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Zbior zadan z fizyki
dla szkoty podstawowej

Doskonata pomoc przez caty okres nauki w szkole
podstawowe;.

e Zadania o roznorodnej formie i roznym,
oznaczonym stopniu trudnosci umozliwiaja
pogtebienie wiedzy i umiejetnosci z zakresu fizyki.

* Przyktadowo rozwigzane zadania, czesto dwoma
Sposobami, pomagaja w pemiejszym zrozumieniu

zagadnien.
Zbior zadan * Wprowadzenia teoretyczne zawierajace
FRM S stiel padesrco) najwazniejsze tresci z danego dziatu sg

doskonatym powtérzeniem wiadomosci.

e Odpowiedzi do wszystkich zadan utatwiaja prace
ze zbiorem.

Propozycje doswiadczen i projektow — na lekcje
i do samodzielnej pracy.

¢ \Wykonywanie eksperymentow
opisanych w zbiorze i ich analiza
przygotowujg do rozwigzywania
zadan doswiadczalnych.

Kinematyka

® Praktyczne wskazoéwki dotyczace
realizacji doswiadczen utatwiajg
ich sprawne przeprowadzenie.

® Propozycje projektow umozliwiaja
pogtebienie wiedzy na dany
temat.
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Na dobry poczqtek
Wpisz w kratke pod rysunkiem litere P, jezeli rysunek prawidlowo  przedmiot i jego obraz

przedstawia przedmiot oraz jego obraz w zwierciadle ptaskim, lub powstajacy w zwierciadle

litere N, jezeli rysunek nie jest poprawny. ptaskim sa do siebie
Lo . . symetryczne wzgledem
Plaszczyzna zwierciadla jest prostopadla do ptaszczyzny kartki. plaszczyzny zwierciadta.
A. B. C.
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t’ Dokoncz konstrukcje obrazdéw powstajacych w zwierciadtach ptaskich, dorysowujac odpo-

wiednie promienie.
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zwierciadto

A.
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Zwierciadla  commmm

e Wybierz poprawne uzupelnienia zdania.
Obraz powstajacy w zwierciadle plaskim jest A/ B, a jego rozmiary sg C/ D/ E.
A. rzeczywisty
B. pozorny
C. mniejsze niz rozmiary przedmiotu, gdy przedmiot jest daleko od zwierciadia
D. wieksze niz rozmiary przedmiotu, gdy przedmiot jest bardzo blisko zwierciadta

E. zawsze takie same jak rozmiary przedmiotu

o Whpisz w kratki na zdjeciach odpowiednie oznaczenia:
P - jezeli przedstawione przedmioty lub substancje moga pelni¢ dla swiatta funkcje zwiercia-
dla plaskiego,
Wk - jezeli moga petni¢ dla $§wiatla funkcje zwierciadla wklestego,
Wy - jezeli mogg pelni¢ dla swiatla funkcje zwierciadta wypuklego,
X - jesli nie moga postuzy¢ za zwierciadta.

A

e Na rysunkach przedstawiono przekroje dwoch zwierciadel sferycznych wraz z osig optyczng
oraz $rodkiem krzywizny. Zaznacz i podpisz litera F polozenie ogniska kazdego zwierciadla.
Podaj dtugosci ogniskowych.

A. B
Srodek Srodek
krzywizny krzywizny
f = cm f = cm
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mmm» Optyka

6 Wyznacz i podpisz litera F ognisko kazdego ze zwierciadel sferycznych, a pod rysunkami
podaj dlugos¢ ogniskowej. Narysuj bieg niebieskiego promienia $wiatla po odbiciu od
zwierciadla.

A.

f= cm f= cm

0 Na rysunkach przedstawiono przekroje zwierciadet sferycznych, promienie odbite od ich
powierzchni oraz srodki krzywizny zwierciadet (O). Dorysuj promienie padajgce.

Dla dociekliwych

Jakiej minimalnej wysoko$ci powinno by¢ plaskie lustro e
. A L. . B . Jezeli $wiatto rozproszone od naszych
i na jakiej wysokoéci powinno by¢ zawieszone, aby osoba  putow oraz czubka gtowy po odbiciu

o wzro$cie 160 cm mogla si¢ w nim cala przejrzec? od lustra wpadnie do naszych oczu,
to zobaczymy sie w lustrze cali.

~—

€ Zapamietaj! 8

* Obraz pozorny powstaje w wyniku przeciecia sie przedtuzen promieni odbitych od zwier-
ciadta. Nie mozna go otrzymac na ekranie.

» Obrazy w zwierciadtach ptaskich sa pozorne, proste i tej samej wielkosci co przedmiot.

» Zwierciadto nazywamy sferycznym, jezeli powierzchnig odbijajaca jest czes¢ powierzch-
ni kuli (wypolerowana lub pokryta warstwa substancji odbijajacej swiatto). W zwierciadle
wklestym promienie swietlne odbijaja sie od wewnetrznej powierzchni kuli, a w zwierciadle
wypuktym - od zewnetrznej.
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E' '"‘CE Rozwigz
25) Obrazy tworzone przez i o
BIESER | Ko rovkw?

zwierciadla sferyczne

Na dobry poczqtek
Na rysunku litera F oznaczono ognisko zwierciadla wklestego, litera O - $rodek krzywizny,

a strzatkami - potozenie przedmiotow 1-5.

Dopasuj numery przedmiotéw do cech obrazéw powstajacych w zwierciadle wklestym
i wpisz je w tabeli. Dla przyktadu w tabeli podano numer jednego z przedmiotéw przy od-
powiednich cechach obrazu.

Skonstruuj obrazy przedmiotéw
przedstawionych na rysunku, aby
utatwic sobie okreslenie ich cech.

Obraz

pozorny |rzeczywisty|  brak prosty | odwrdcony | powigkszony | pomniejszony

2, 2; 2’

t) Wybierz poprawne dokoniczenie zdania.

Jezeli odsuniemy sie od bombki choinkowej, to nasze odbicie
A. zmniejszy si¢ i odwrdci do gory nogami.

B. zmniejszy sig, ale nie bedzie odwrdcone do gory nogami.

C. powiekszy sie i odwréci do gory nogami.

D. powigkszy sie, ale nie bedzie odwrécone do gory nogami.
-

e Przedmiot znajduje si¢ w odlegtosci 20 cm od zwierciadta wypuktego o ogniskowej f= 10 cm.
Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1. | Promien krzywizny tego zwierciadta wynosi okolo 40 cm. P | F

2. | Powstaty obraz przedmiotu jest rzeczywisty, odwrdcony i pomniejszony. P | F

3 Gdy zblizymy przedmiot do zwierciadla na odleglos¢ 15 cm,

jego obraz si¢ powiekszy. PF
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Zastosowanie zwierciadet wklestych

Zwierciadfa wkleste majg wiele funkcji — nie tylko utatwiaja nam codzienne
czynnosci, lecz takze umozliwiaja obserwacje kosmosu. Cho¢ zwierciadta koja-
rza sie nam zwykle z odbijaniem Swiatta, stosowane sg do odbijania wszystkich
fal elektromagnetycznych.

Skupianie promieni réwnolegtych
Gdy promienie rownolegte do osi optycznej
zwierciadfa wklestego padaja na jego po-
wierzchnig, po odbiciu skupiaja sie w jednym
punkcie — ognisku. Kazdy, kto ma telewizje
satelitarng, korzysta ze zwierciadta wklestego
skupiajacego fale radiowe. Aby antena dziata-
fa jak najlepiej, zwierciadto to nie jest sferycz-
ne, ale paraboliczne. / ‘:;__

Podziel wymienione urzadzenia ze wzgledu na sposéb, w jaki odbija sie¢ w nich promie-
niowanie. Wpisz w odpowiednich kolumnach tabeli oznaczenia urzadzen (A-F).

A. grzejnik elektryczny ze spiralg i odbty$nikiem (tzw. farelka)
B. antena satelitarna - C. teleskop astronomiczny - D. reflektor samochodowy
E. odblysnik w latarce - F. zwierciadlo wkleste w elektrowni stoneczne;j

Wigzka rozbieznych promieni wychodzacych
z ogniska po odbiciu od zwierciadta jest
wigzka réownolegly

Wigzka réwnolegtych promieni po odbiciu
od zwierciadla jest wigzkg zbiezng

Dopasuj podane w ramce wartosci ogniskowej do wymienionych zwierciadet wklestych.
Uwaga. Dwie wartosci ogniskowej nie pasuja do Zadnego zwierciadta.

1,25mm=-15m-28 cm - 3,2 km - 20 mm

talerz anteny satelitarnej lusterko dentystyczne talerz radioteleskopu
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Tworzenie wiazki réwnolegtej

Jezeli zrédto Swiatta zostanie umieszczone
w ognisku zwierciadfa wklestego, to promie-
nie po odbiciu od powierzchni zwierciadta
beda do siebie réwnolegte. Te wtasciwosc
zwierciadet wykorzystano m.in. w reflekto-
rach samochodowych i latarkach, w ktérych
promienie wychodzace ze zrédta swiatta (za-
rowki) odbijajg sie od zwierciadta, nazywane-
go odbtysnikiem.

It |
Do wykrywania fal radiowych docierajacych do Ziemi
z odlegtych zakatkéw kosmosu uzywa sie ogromnych
zwierciadet zwanych radioteleskopami. Dzieki nim
obserwujemy w kosmosie wiele obiektéw, ktore nie wysy-
taja $wiatta widzialnego.

Zanim w fotografii pojawily si¢ znane nam dzisiaj lampy bty-
skowe, w pierwszej potowie XX wieku stosowane byly tzw. lampy
spaleniowe. W szklanej banice przypominajacej zaréwke znajdo-
wal sie drucik magnezowy lub aluminiowy, ktéry pod wptywem
przeplywajacego pradu rozgrzewal si¢ i spalal, emitujac jasne
$wiatlo.

Wybierz takie uzupelnienia zdania, aby powstata informacja
prawdziwa.

Jezeli odblys$nik byl zwierciadtem sferycznym o promieniu krzy-
wizny 20 cm, to ,,zarowke” takiej lampy najlepiej byto umiescié
w odleglosci

wigzka promieni rozbieznych wychodzacych
A. | z ogniska po odbiciu od zwierciadla utworzyla
wiazke réwnolegla.

okoto 10 cm od
odbtysnika,
tak aby . o :
wiazka promieni réwnolegtych padajacych na
B. | powierzchnie zwierciadia po odbiciu skupila si¢
w ognisku.

okolo 20 cm
od odblysnika,
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mmm» Optyka

e Na rysunku zaznaczono dwa promienie padajace na zwierciadto sferyczne wypukle.

Sposrod ponizszych sformutowan wybierz pasujace tylko do promienia 1 oraz pasujace tylko
do promienia 2. Pomin sformulowania pasujace do obu z nich i nieprawdziwe. Wpisz obok
nazw promieni odpowiednie cyfry. Uwaga. Bedzie ci latwiej rozwigzaé zadanie, jezeli nary-
sujesz dalszy bieg promieni oraz ich przedtuzenia.

Promien 1: Promien 2:

I. Promien odbija sie symetrycznie wzgledem osi optyczne;j.
II. Promien odbija si¢ pod tym samym katem, pod jakim padal na zwierciadlo.
ITI. Promien odbija si¢ pod katem mniejszym niz ten, pod ktérym padal na zwierciadto.
I'V. Promien odbija si¢ pod katem wiekszym niz ten, pod ktérym padatl na zwierciadto.
V. Promien odbija si¢ tak, ze jego przedluzenie przechodzi przez ognisko pozorne.

6 Wybierz poprawne uzupelnienia zdania.

Obraz powstaly w zwierciadle wklestym na zdjeciu
obok jest pomniejszony, odwrdcony i A/ B, ponie-
waz budynek znajduje sie w odleglosci C/ D/ E.

A. rzeczywisty
B. pozorny
C. wiekszej niz promien krzywizny zwierciadla

D. réwnej promieniowi krzywizny zwierciadla

E. mniejszej niz promien krzywizny zwierciadta
0 Na rysunku zaznaczono dwa promienie padajgce na zwierciadlo sferyczne wypukle.

Uwaga. Jezeli to mozliwe, do kazdego z polecen wykonaj rysunki pomocnicze.

a) Wybierz poprawne dokonczenie zdania.
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Obrazy tworzone przez zwierciadta sferyczne o

Promienie §wiatla wychodzace z punktu A po odbiciu od zwierciadta

A. utworza wigzke réwnolegta. B. przetng si¢ tuz przed zwierciadlem.

C. rozproszg sig, a ich przedluzenia przetng si¢ przed ogniskiem pozornym zwierciadta.
D. rozproszg sig, a ich przedtuzenia przetng si¢ w ognisku pozornym zwierciadta.

E. rozproszg sie, a ich przedtuzenia przetng si¢ za ogniskiem pozornym zwierciadla.

b) Zapisz cechy obrazu, ktéry powstanie w zwierciadle wypuktym, jezeli w miejscu punktu
A umie$cimy przedmiot.

Obraz bedzie:

c) Wybierz poprawne uzupetnienie zdania. Uzasadnij swo6j wybor.

Obraz przedmiotu umieszczonego w punkcie A powstanie A/ B/ C/ D.

A. przed zwierciadtem C. za zwierciadlem, ale przed ogniskiem pozornym
B. za zwierciadtem w ognisku pozornym D. za zwierciadlem za ogniskiem pozornym

Uzasadnienie:

Dla dociekliwych

W wielu teleskopach wykorzystuje sie ukltad zwierciadel, ktérego fragment przedstawiono
na ponizszym schemacie. Promien $wiatla (przykladowy oznaczono na rysunku kolorem
czerwonym) wpada do teleskopu i odbija si¢ od zwierciadta wklestego. Nastepnie pada na
zwierciadlo plaskie, ktore kieruje go do innych elementéw optycznych (niezaznaczonych
na schemacie), a te — do oka obserwatora.

Naszkicuj bieg promienia zaznaczonego kolorem zielonym wewnatrz przedstawionego frag-
mentu teleskopu. Pamietaj o wlasnoséciach zwierciadla wklestego oraz zastosowaniu prawa
odbicia w zwierciadle ptaskim.

€ Zapamietaj!

* Obrazrzeczywisty powstaje w wyniku przeciecia promieni odbitych. Zobaczysz go na ekranie.
» Powiekszenie obrazu to iloraz wysokosci h, obrazu i wysokosci h; przedmiotu: p = Z—f

* Rodzaj obrazu otrzymanego w zwierciadle sferycznym wklestym zalezy od odlegtosci x
przedmiotu od zwierciadfa. Obrazy powstajace w zwierciadle sferycznym wypuktym sg
zawsze pozorne, proste i pomniejszone.
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. . . . . EEI“‘IE Rozwigz
26 ) Zjawisko zatamania swiatta % oo
R | e

Na dobry poczqtek

Na zdjgciu obok przedstawiono promien $wiatta padajacy
na szklany przedmiot. Cze$¢ $wiatla zalamuje sie w szkle,
a czes$¢ odbija sie od niego.

Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jeéli zdanie jest praw-
dziwe, lub F - jedli jest falszywe.

1. | Cyfra 2 na zdjeciu oznaczono promien zalamany. P | F
2. | Cyfra 3 na zdjeciu oznaczono promien odbity. P  F
3. | Kat zalamania jest wiekszy od kata padania. P F

Promien $wiatta przechodzi z substancji o mniejszej gestosci optycznej do
substancji o wiekszej gestosci optyczne;j.

t’ Woda jest osrodkiem optycznie gestszym od powietrza, a szkto jest osrodkiem optycznie gest-
szym od wody. Otocz petla rysunki, na ktérych blednie przedstawiono promien zatamany.
Uwaga. Podczas rozwigzywania zadania postuz si¢ linijka i ekierka. Przypomnij sobie, kiedy
kat padania jest wiekszy od kata zatamania, a kiedy — odwrotnie.

A. B. C.

powietrze

N
\
N

powietrze

D.

powietrze

powietrze

~—

e Promien $wiatta przechodzi przez blok szkla, w ktérym wykonano otwér w ksztalcie pry-
zmatu. Przyjmujemy, Ze w otworze znajduje si¢ powietrze.
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Zjawisko zatamania swiatta

Podkresl poprawne uzupetnienia zdan.

Prawidlowy bieg promienia $wiatfa przedstawiono na rysunku A/ B/ C, poniewaz gdy pro-
mien przechodzi z o§rodka optycznie gestszego do os$rodka optycznie rzadszego, kat padania
jest wigkszy/ mniejszy niz kat zatamania. Natomiast gdy promien §wiatla przechodzi z oérod-
ka optycznie rzadszego do gestszego, kat padania jest wigkszy/ mniejszy niz kat zalamania.

o a) Na rysunku przedstawiono w odcieniach
szaro$ci wigzke $wiatla bialego po przejsciu
przez pryzmat i rozszczepieniu. Wpisz
w wolne miejsca nazwy barw skrajnych pro-
mieni rozszczepionego $wiatta biatego, wy- —
brane sposréd podanych w ramce.

zielony - 261ty - czerwony - niebieski
fioletowy « pomaranczowy

b) Wybierz poprawne uzupetnienia zdania.

Wigzki monochromatycznego $wiatla czer-
wonego i zielonego po przejsciu przez pry-
zmat A/ B/ C/ D/ E, poniewaz w wyniku
przejécia przez pryzmat F/ G/ H.

A. odchylg sie go géry  B. odchylg sie w dot
C. utworzg na ekranie obraz zlozony z kilku barw

D. zachowaja si¢ odmiennie: wigzka §wiatla czerwonego odchyli sig, a $wiatla zielonego -
utworzy obraz zlozony z kilku barw

E. zachowajg sie¢ odmiennie: wigzka $wiatta zielonego odchyli sie, a §wiatla czerwonego -
utworzy obraz zlozony z kilku barw

F. pojedyncza barwa $wiatla ulega zatamaniu lub zatamaniu i rozszczepieniu w zaleznosci
od tego, jaka to jest barwa

G. kazda pojedyncza barwa §wiatta ulega zalamaniu, lecz nie ulega rozszczepieniu, niezalez-
nie od barwy $wiatla

H. kazda pojedyncza barwa $wiatla, podobnie jak §wiatfo biale, ulega zaréwno zalamaniu,
jak i rozszczepieniu
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6 Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

a) Prawidlowa kolejno$¢ barw teczy w zaznaczonym na ilustracji A prostokacie przedstawio-
na jest na rysunku B/ C.

A. B. C.
dalej od ziemi dalej od ziemi
- -

W i blizej ziemi blizej ziemi

b) Uklad barw w teczy wynika z tego, Ze przy takim samym kacie padania na krople wody
kat zalamania dla $wiatla czerwonego jest D/ E niz dla §wiatla fioletowego. Ostatecznie ob-
serwator odnosi wrazenie, Ze promien $wiatla fioletowego dociera do niego z miejsca F/ G
niz promien §wiatta czerwonego.

D. mniejszy E. wiekszy F. nizej polozonego G. wyzej polozonego

6 Na zdjeciu widzimy kubek z wodg, na ktérego dnie znajduje si¢ mo-
neta. Podkresl poprawne uzupelnienia zdan.

a) Jezeli przedmiot lezacy na dnie kubka z wodg jest widoczny, gdy _
patrzymy na niego pod pewnym katem, to przedmiot ulozony w ten '
sam sposob w pustym kubku réwniez bedzie widocznyl moze byé wi-

doczny, czesciowo niewidoczny lub catkowicie niewidoczny/ bedzie
niewidoczny.

b) Promienie $wiatla, ktére padaja na przedmiot w kubku z woda i odbijaja si¢ od niego,
zatamujq sig/ nie zatamujq sig na granicy o$rodkéw i po przejsciu z wody do powietrza roz-
chodza si¢ (wzgledem dna kubka) pod katem takim samym jak/ wiekszym niz/ mniejszym niz
w wodzie. W zwigzku z tym obserwowany przedmiot sprawia wrazenie, jakby lezat na tej
samej glebokosci col plycej niz/ glebiej niz w pustym kubku.

Wykonaj doswiadczenie z Dziennika laboratoryjnego na s. 116.

€ Zapamietaj! 8

 Zatamanie $wiatta to zmiana kierunku biegu promienia $wietlnego na granicy dwéch osrod-
kéw. Promien $wiatta zatamuje sie ku normalnej (kat padania jest wiekszy od kata zatamania),
jesli swiatto przechodzi z osrodka optycznie rzadszego do osrodka optycznie gestszego.

* Pryzmat to bryfa, np. szklana, w ksztatcie graniastostupa o podstawie tréjkatne;j.

* Rozszczepienie to rozdzielenie wigzki swiatta ztozonej z fal o réznej dtugosci na poszcze-
golne barwy.

- Swiatto jednobarwne (monochromatyczne) nie ulega rozszczepieniu.
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Rozwigz
dodatkowe
zadania
docwiczenia.pl

27) Soczewki

Kod: FBKZSF

Na dobry poczqtek

Na rysunkach czerwong linig narysowano bieg promieni i ich zalamanie w cienkich
soczewkach. Narysuj dalszy bieg promieni oznaczonych linig niebieska (jezeli trzeba,
zaznacz przedtuzenie tych promieni) i podaj ogniskowe soczewek.

1T0mm 2cm 4cm /
— — —

f= cm f= cm f = cm
e’ Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jesli jest falszywe.

1. | Promien $wiatla przy przejéciu przez $rodek cienkiej soczewki nie zatamujesie. | P | F

5. | Miejsce przecigcia promieni réwnoleglych do osi optycznej po przejsciu P F
" | przez soczewke skupiajaca to ogniskowa.

3 Szklana soczewka ptasko-wypukla umieszczona w powietrzu jest soczewka P F
* | skupiajaca.

4 |Im krétsza jest ogniskowa soczewki, tym bardziej soczewka zalamuje P F
" | promienie $wiatla.

-

Oblicz:

Ogniskowa soczewki
rozpraszajacej jest ujemna.
b) ogniskowg soczewki o zdolnosci skupiajacej Z = -2,5 D. Zdolnos¢ skupiajaca
Wynik wyraz w centymetrach. Okreél rodzaj soczewki. SOTEINEL S 7

a) zdolno$¢ skupiajacg soczewki o ogniskowej f= 25 cm,

Rozwiagzanie:
a) Zamieniamy jednostki z centymetréw na metry: f= 25 cm = 0,25 m.
Korzystamy ze wzoru na zdolnos¢ skupiajaca:
1 1
Z= F70,25m
Odpowiedz: Zdolno$¢ skupiajgca soczewki wynosi 4 dioptrie.

=4D.

b) Wyznaczamy ogniskowa ze wzoru na zdolno$¢ skupiajaca: Z = % , wiec f= % .
Podstawiamy dane do wzoru:

f= - 2,5;D = —0,4 m = -40 cm.
Odpowiedz: Soczewka jest soczewka rozpraszajaca o ogniskowej —40 cm.
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e Korzystajac z przykladu na poprzedniej stronie, uzupelnij w tabeli brakujace wartosci ogni-
skowych i zdolnosci skupiajacych soczewek oraz okresl rodzaj soczewek. Pierwsza kolumna
zostala uzupelniona.

Ogniskowa soczewki [cm] -20 80 -12,5
Zdolnos¢ skupiajaca soczewki [D] -5 1,6

skupiajaca N
Rodzaj soczewki Sk X

rozpraszajaca X

o Gdy dwie rownolegle wigzki $wiatla laserowego skierowano 1,
na §ciane, utworzyly one plamki takie jak na rysunku I. Na- _
stepnie miedzy wskazniki a $ciane wstawiono soczewke
skupiajacg o ogniskowej 10 cm (rysunek II).

II.
1 N |
wskaznik
laserowy
1 N |

Sciana
a) Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

Gdy na §cianie pojawily sie plamki $wiatfa takie jak na ry- IIIL.
sunku III, to soczewka byla oddalona od $ciany A/ B/ C/ D.

Gdy na $cianie pojawily sie plamki $wiatla takie jak na ry- IV. _
sunku IV, to soczewka byta oddalona od $ciany A/ B/ C/ D.

Gdy na $cianie pojawity sie plamki $wiatta takie jak nary- V. —
sunku V, to soczewka byla oddalona od $ciany A/ B/ C/ D.

A. na pewno o mniej niz 10 cm

B. o mniej niz 10 cm lub o wiecej niz 10 cm, lecz mniej niz 20 cm

C. na pewno o wiecej niz 10 cm

D. o okolo 10 cm

b) Podkresl poprawne uzupelnienie zdania.

Oddalenie wskaznikéw laserowych od soczewki (bez ich obracania i rozsuwania) spowoduje,
ze plamki na ekranie nie zmienig potozenial oddalg sig od siebie/ przyblizg si¢ do siebie.
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Soczewki o

e Na rysunkach przedstawiono promienie $wiatta przechodzace przez trzy rézne soczewki.
Zaznaczono tez ogniska soczewek. Narysuj promienie padajace na te soczewki.
A. B. C.

o Jezeli dwie soczewki skupiajace ustawimy w ten sposob, ze ich ogniska i osie optyczne beda
sie pokrywac, otrzymamy tzw. lunete Keplera. Na rysunku zaznaczono potozenie soczewek
iich ognisk. Narysuj dalszy bieg promieni $wiatla przechodzacych przez obie soczewki.

Y

Y
i
S

Dla dociekliwych

Czy soczewka wypukla zawsze jest soczewka skupiajaca, a wklesta

. . . 1. Zwr6¢ uwage na gestosc
rozpraszajaca? Uzasadnij odpowiedz.

optyczna osrodka.

~

€ Zapamietaj! .

* Soczewka skupiajaca stuzy do skupiania $wiatta, a rozpraszajaca - do jego rozpraszania.

* Ognisko rzeczywiste w soczewce skupiajacej - punkt, w ktérym promienie réwnolegte do
osi optycznej skupiaja sie po przejsciu przez soczewke.

* Ognisko pozorne w soczewce rozpraszajgcej — punkt przeciecia przedtuzen promieni zatama-
nych, ktére przed przejsciem przez soczewke byty rownolegte do osi optycznej.

» Zdolnos¢ skupiajaca soczewki Z to odwrotnos¢ ogniskowej soczewki: Z = lf Jej jednostka
jest dioptria (1 D).
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° , E "‘E Rozwiaz
28 ) Otrzymywanie obrazéow A |
R | e Foamix

Za pomocCq soczewek

Na dobry poczqtek
Na rysunku literg F oznaczono ognisko soczewki skupiajacej, a strzalkami - polozenie
przedmiotéw 1-6.

Dopasuj numery przedmiotéw do cech obrazéw powstajacych w soczewce skupiajace;j
i wpisz je do tabeli. Dla przykladu w tabeli zapisano numer jednego z przedmiotéw przy
odpowiednich cechach obrazu.

Skonstruuj obrazy przedmiotéw

N 6
1 3 przedstawionych na rysunku, aby
| j 4 utatwi¢ sobie okreslenie ich cech.
[ 2
,,,,,,,,,, N 0 O I O 5 ) O
2F F ] F
A4
2
5
A\ 74
Obraz
ozorny| rzeczywisty| brak | prosty | odwrédcon tych samych owiekszon omniejszon
p y y y prosty V|| serzmetasts powie y P ) y
1, 1, 1,

E’ Na zdjeciu obok przedstawiono obraz wytworzony przez lupe
o ogniskowej 10 cm.

Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdzi- |y
4
we, lub F - jesli jest falszywe.

- ‘ \‘
L1 ?—n‘\\-\“‘;&‘
1. | Powstaly obraz jest pozorny. P | F

2. | Obraz tworzony przez lupe jest obrazem prostym. P | F

3. | Jezeli zblizymy lupe do tekstu, to obraz wytworzony przez lupe powiekszysie. | P | F

4 Jezeli zaczniemy odsuwac lupe od tekstu, to przy pewnym jej oddaleniu od P F
" | kartki nie zobaczymy zadnego obrazu.
5. | Lupa na zdjeciu znajduje si¢ w odleglosci od tekstu mniejszej niz 10 cm. P | F
-
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Otrzymywanie obrazéw za pomocg soczewek

N
W Na rysunku zaznaczono polozenie przedmiotu i jego obrazu. Wyznacz po-
tozenie soczewki skupiajgcej oraz jej ognisk.

~przedmiot  osoptyezna [

Rozwigzanie:

1. Prowadzimy promien $wiatta od wybranego punktu przedmiotu (np. grotu strzatki)
do odpowiadajacego mu punktu obrazu.

2.W miejscu przeciecia poprowadzor.lego promienia z 0sig  p e swiatta przechodzacy
optyczna znajduje si¢ srodek soczewki. przez $rodek soczewki nie
zmienia kierunku biegu.

N\

3. Z wierzchotka przedmiotu prowadzimy promien §wiatla réwnolegly do osi optycznej
soczewki, ktory nastepnie zatamuje si¢ w soczewce, przecina jej 0§ optyczna i przechodzi

przez wierzcholek obrazu w tym samym miejscu co pierwszy narysowany promien.
N

' o

4. Punkt, w ktérym drugi promien przecial o$ optyczna, to

. Y g P . P . 2} . P Y 4 . Promienie réwnolegte do osi op-
ognisko soczewki. Drugie ognisko znajduje si¢ w tej samej .
odleglosci, ale po przeciwnej stronie soczewki. zawsze przechodza przez ognisko.

f
>
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e Korzystajac z przyktadu na poprzedniej stronie, wyznacz na rysunku potozenie soczewki
skupiajacej oraz jej ognisk.

przedmiot

o Magda nosi okulary o zdolnosci skupiajacej -2 D.

Zdolnos¢ skupiajgca soczewki: Z = %,

a) Oblicz ogniskowa soczewek w okularach Magdy. gdzie f-ogniskowa soczewki.

b) Wybierz zdanie falszywe.

A. Jezeli przedmiot znajdzie si¢ w odlegtosci 50 cm od tych okulardéw, to jego obraz bedzie
pozorny.

B. Jezeli przedmiot znajdzie si¢ w odleglosci mniejszej niz 50 cm od tych okularéw, to jego
obraz bedzie powiekszony.

C. Jezeli przedmiot znajdzie si¢ w odleglosci mniejszej niz 25 cm od tych okularéw, to jego
obraz bedzie prosty.

D. Jezeli przedmiot znajdzie sie w odleglosci 100 cm od tych okularéw, to jego obraz bedzie
pomniejszony.

¢) Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

Magda jest A/ B. Gdy réwnolegla wigzka promieni §wiatta padnie na jej okulary, to po przej-

$ciu przez nie C/ D/ E.
A. dalekowidzem C. nadal bedzie réwnolegta
B. krétkowidzem D. skupi sie

E. bedzie rozbiezna

q 2 q Wykonaj Obejrzyj
Wykonaj doswiadczenie ukryte pod b doswiadczenie film
5 % | docwiczenia.pl % | docwiczenia.pl
kodem QR. Kod: F8TD75 Kod: F8STDR
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Otrzymywanie obrazéw za pomocg soczewek o

e Na rysunku przedstawiono zaltamywanie si¢ promieni $wiatla w soczewce oka pewnej osoby.
Podkresl poprawne uzupetnienia zdan, aby powstata informacja prawdziwa.

Ta osoba jest krétkowidzem/ dalekowidzem. Gdy obser-
wuje przedmioty znajdujgce si¢ bardzo blisko, widzi nie-
wyraznie, poniewaz obraz powstaje za siatkéwkg/ doktad-
nie na siatkéwce/ przed siatkéwkg oka. Gdy natomiast
obserwuje coraz dalsze przedmioty, obrazy powstaja co-
raz blizej/ dalej od soczewki oka.

Aby skorygowa¢ wade wzroku tej osoby, nalezy zastoso-
wac soczewki rozpraszajgcel skupiajgce.

G Na rysunku schematycznie przedstawiono powstawanie obrazu w oku osoby majacej pewna
wade wzroku. Uzupelnij zdania, wykorzystujac wyrazenia podane w ramce.

rozpraszajace * dalej od
za bardzo - za malo - dalekowidzem -
blizej - skupiajace - krotkowidzem

Osoba, ktéra ma takg wadg wzroku, jest . Gdy patrzy na przedmioty
znajdujace sie¢ w duzej odleglosci, ich obrazy powstaja miedzy soczewka a siatkowka — tak
jak pokazano na rysunku. Gdy ta osoba bedzie obserwowaé przedmioty znajdujace si¢

w mniejszej odlegtosci, wtedy obraz powstanie soczewki oka.

Te wade wzroku koryguja soczewki , poniewaz soczewka oka

skupia promienie $§wiatta.

-._:_-3.: E Wykonaj
. - . T i‘i- = | doswiadczenie
Wykonaj doswiadczenie ukryte pod kodem QR. paksee | docwiczenia.pl
4 | Kod: F83JGY

€ Zapamietaj! N

* Przy uzyciu soczewki rozpraszajgcej uzyskuje sie zawsze (bez wzgledu na odlegtos¢ przed-
miotu od soczewki) obraz pozorny, prosty i pomniejszony.

* Rodzaj obrazu otrzymanego za pomoca soczewki skupiajacej zalezy od jej ogniskowej i od-
legtosci przedmiotu od soczewki.

* Powiegkszenie obrazu wyraza sie wzorem p = % lubp = %

* W oku krotkowidza ostry obraz przedmiotu powstaje przed siatkéwka, a w oku dalekowi-

dza - za siatkdwka. Wady te koryguje sie za pomoca soczewek rozpraszajacych u krétkowi-
dza i skupiajacych u dalekowidza.

* Akomodacja to zdolno$¢ do zmiany ogniskowej soczewki oka.
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ee Dziennik laboratoryjny Zatamanie Swiattfa ) (Temat 26

Cel: Obserwacja zjawiska zatamania §wiatta w wodzie.

Potrzebne beda: szklanka napelniona do polowy woda, papier $niadaniowy, kawatek
tektury (lub arkusz grubego papieru, np. z bloku technicznego, najlepiej czarny - wazne,
aby nie przepuszczal $wiatla), latarka (moze by¢ z telefonu komdrkowego), nozyczki,
tasma klejaca, kartka A4, pisak, linijka, cyrkiel, kagtomierz.

Uwaga. Doswiadczenie trzeba wykonywa¢ w pomieszczeniu, ktére mozna zaciemnic.

» Przebieg doswiadczenia:

1. Z arkusza papieru $niadaniowego wytnij prostokat, ktérego jeden bok bedzie w przy-
blizeniu réwny wysokosci szklanki, a drugi potowie obwodu jej denka. Ta$ma klejaca
przyklej go do szklanki, tak aby zakryl jej polowe.

2. Na stole poldz kartke A4. Na jednym koncu kartki postaw szklanke i odrysuj jej
polozenie (krawedz) na kartce.

3. W tekturze wytnij waska szczeling o szerokosci 1-2 mm i wysokosci okoto 6 cm.

4. Postaw tekture na kartce A4 w niewielkiej odleglosci od szklanki, tak aby szczelina
byla ustawiona pionowo. Sprawdz, czy mniej wiecej polowa szczeliny wystaje ponad
powierzchni¢ wody - jesli nie, dopasuj wysoko$¢ szczeliny.

5. Obroc¢ szklanke nieoklejong czg¢scig w strone kartonika ze szczeling. Zadbaj, aby
szklanka nie wysunela sie poza obrys na kartce.

6. W odleglosci kilkudziesieciu centymetrow od tektury ustaw latarke (nie zmieniaj jej
potozenia podczas do$wiadczenia, bedzie to istotne przy pozniejszym wykonywaniu
rysunku). Zaciemnij pomieszczenie, wlacz latarke i skieruj $wiatlo na szczeline.

7. Przesuwajac tekture prostopadle do promienia $wiatta (w prawo i w lewo), dopasuj
polozenie szczeliny tak, aby prazek $wiatta padajacy na papier $niadaniowy tworzyt
jedna dlugg linie przechodzgca zaréwno przez cze$¢ szklanki, w ktorej jest woda,
jak i przez cze$¢, w ktorej jest powietrze. Uwaga. Jesli zrodlem $wiatta jest latarka
z diodami, moze si¢ zdarzy¢, ze widoczne bedg dwa lub trzy réwnolegle prazki.
Mozna wtedy przystoni¢ latarke jedna lub dwiema warstwami chusteczki higienicznej.
Najlepiej uzy¢ latarki z punktowym Zrédlem $wiatta.

8. Przesuwaj szczeline w prawo i w lewo, prostopadle do promienia §wiatta. Obserwuj,
co sie dzieje z prazkiem padajacym na papier $niadaniowy na szklance.
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Gdy czesci prazka utworzonego przez $wiatlo przechodzace przez wode i powietrze
w szklance beda mocno rozsuniete, zaznacz na kartce lezacej na stole polozenie:
prazka $wiatla przechodzacego przez powietrze p,,, prazka $wiatta przechodzacego
przez wode p,,, szczeliny S. Zdejmij szklanke z kartki papieru.

Narysuj promien $wiatta biegnacy od szczeliny do punktu p,,.

Z punktu, w ktérym narysowany wczesniej promien przecina po raz pierwszy
krawedz szklanki (punkt p,), narysyj lini¢ do punktu p,, — jest to promien zalamany
biegnacy w wodzie.

Narysuj (konstrukcyjnie za pomocg cyrkla i linijki) prosta prostopadla do krawedzi
szklanki w punkcie p,,.

Oznacz kat padania « i kgt zalamania . Otrzymany rysunek powinien by¢ podobny
do schematu ponize;j.

Pr

Pu s

obrys szklanki

Poréwnaj katy padania i zaltamania. W ktérym osrodku - w wodzie czy w powietrzu —
$wiatlo porusza sie szybciej? Odpowiedz uzasadnij.

Czy mozna tak ustawi¢ szklanke, aby katy padania i zalamania byly sobie réwne?
Odpowiedz uzasadnij.
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Test powtorzeniowy | Optyka

Rozwiaz test
docwiczenia.pl
Kod: F8XPSG

o Na rysunku przedstawiono niewielka piteczke lezaca na stole oraz skrajne promienie wiazki

$wiatta wysylanej przez latarke.
Wybierz poprawne uzupelnienie zdania.

Gdy piteczka jest o$wietlana §wiatlem latarki, na stole
widzimy A/ B/ C.

A. cien B. cieni i pdlcien C. pélcien
Zilustruj swoj wybdr. Przeprowadz na rysunku przykta-

dowe promienie i opisz odpowiednie obszary na stole.

e Wybierz poprawne uzupelnienia zdania.

Obserwator stojacy w punkcie A zobaczy w zwierciadle

odwrdécony

1. | polowe strzatki, i pozorny.

a obraz

bedzie

2. |calg strzatke, B. | prosty i pozorny.

e Na rysunku przedstawiono promien $wiatta padajacy
na granice dwoch osrodkéw optycznych.

Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

W przedstawionej sytuacji $wiatto moze przechodzi¢
A/ B. Gdy zwiekszymy kat padania, to C/ D/ E.

A. ze szkla do powietrza

B. z powietrza do wody

°T>

zwierciadto

promien
padajacy

promien
odbity

BN promien
zatamany

C. kat zalamania si¢ zwigkszy, a kat odbicia zmniejszy

D. kat zalamania i kat odbicia sie zwieksza

E. kat zalamania si¢ zmniejszy, a kat odbicia zwigkszy

o Wybierz poprawne uzupelnienia zdan.

Do rozszczepienia $wiatta biatlego w pryzmacie wykorzystujemy zjawisko A/ B. Najbardziej
wzgledem padajacej na pryzmat wigzki $wiatta biatego odchyla si¢ $wiatlo o barwie C/ D.

A. odbicia $wiatta B. zalamania $wiatla

e Wybierz poprawne dokonczenie zdania. Zwierciadlo wypukte
(r = 2f) tworzy obrazy o takich samych cechach jak soczewka

C. fioletowej

D. czerwonej

x — odlegtos¢ przedmiotu
od zwierciadta/soczewki

A. rozpraszajaca, jesli zalezno$¢ x od f dla obu z nich jest taka sama.

B. skupiajaca, jesli zaleznoé¢ x od f dla obu z nich jest taka sama.

C. rozpraszajagca dla x < f; o takich samych cechach jak soczewka skupiajaca — dla x > f.

D. skupiajaca dla x < f, o takich samych cechach jak soczewka rozpraszajaca — dla x > f.
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